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Протягом досить тривалого часу державна регіональна політика 

розглядалась в Україні досить вузько, лише в контексті питань регіонального 

економічного розвитку. Разом з тим збільшення диференціації розвитку 

регіонів (у різних розрізах – соціальному, економічному, культурному тощо) 

гальмує розвиток української держави та створює загрозу національній безпеці. 

Ось чому актуальним стає дослідження питання реалізації державної 

регіональної політики у широкому розумінні цього поняття, не зводячи його 

лише до питань регіонального економічного розвитку, а відтак, 

проведення аналізу відповідної термінологічної бази, що стосується державної 

регіональної політики. 

Будь-яка регіональна політика, а особливо активна політика, передбачає 

процес формування сприятливих передумов для підвищення 

конкурентоспроможності регіонів. Сьогодні саме цей аспект є ключовим 

стратегічним пріоритетом регіональної політики України. Для подальшого 

розгляду окресленої проблематики доцільно навести відповідний 

термінологічний інструментарій, що стосується державної регіональної 

політики, щоб уникнути неоднозначності тлумачення термінів. 

Забезпечення наукових підходів під час формування і 

реалізації державної регіональної політики вимагає чіткого обґрунтування її 

теоретичних, методологічних і методичних засад. 

Виявлення сутності регіонального управління, регіональної політики та 

державної регіональної політики припускає, насамперед, визначення самого 
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поняття «регіон». Варто зазначити, що і для вітчизняної, і для закордонної 

наукової літератури характерне різноманіття напрямків і методологічних 

концепцій у сучасних регіональних дослідженнях, що значною мірою пов’язане 

з відсутністю чіткого, однозначного тлумачення поняття «регіон» [1]. 

Під регіоном, як частиною території країни, розуміють значну цілісну 

територію, де проживає певна кількість населення, розташовані підприємства 

різних галузей та різних форм власності, установи, що забезпечують нормальні 

умови для життя людей, для праці, освіти, культури, спілкування. Регіон 

відрізняється від інших регіонів сукупністю природничих, історично 

сформованих, відносно стійких економічних, соціальних, національних 

особливостей. На підставі вищевикладеного регіон визначається як цілісна 

соціальна система з єдиною структурою, котра включає фізико-географічну, 

економічну, політико-адміністративну, етнічну, соціокультурну, правову, 

політичну підструктури, соціальні інститути, що відповідають їм, при 

визначальній ролі інститутів управління в організації життя регіону. 

Крім цього, у регіоні, як складному й комплексному явищі, існують 

особливі функціональні внутрішньосистемні зв’язки, що випливають із 

відносин власності, а також компетенційних відносин з розподілу предметів 

відання й повноважень. Це обумовлюється об’єктивними факторами 

внутрішнього (належна економічна, соціальна, політична, етнічна й 

управлінська інфраструктура) і зовнішнього (зв’язок з іншими регіонами й 

центром) характеру. Регіон має самоврядний механізм, елементи якого 

взаємопов’язані, взаємозалежні й доповнені механізмом зовнішнього 

регулювання [2]. 

Виходячи з вищевикладеного, можна дійти висновку, що регіон – це 

територія в адміністративних межах держави, яка характеризується: 

комплексністю; цілісністю; спеціалізацією; керованістю, тобто наявністю 

політико-адміністративних органів управління. 

У сучасних джерелах під поняття «регіон» підводяться різні просторові 

системи надзвичайно різних масштабних порядків – від групи держав до 
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невеликих за площею адміністративно-територіальних одиниць і навіть їх 

частин. 

Більшість досліджень, які стосуються теоретичного забезпечення 

державного управління регіональним розвитком, проводилося й переважно 

проводиться у теперішній час відокремлено у двох наукових напрямках: 

державне управління та регіоналістика, причому останній з них додатково 

розгалужується на регіонознавство, регіональну економіку, регіональне 

управління, включає економічну географію щодо розміщення продуктивних 

сил тощо. У межах кожного наукового спрямування формується власне бачення 

процесів, пов’язаних із забезпеченням регіонального розвитку країни, в тому 

числі через систему державного управління, що унеможливлює застосування 

системного підходу до вирішення комплексних проблем, які з часом лише 

ускладнюються [3]. 

Регіональне управління, що реалізується у державі, являє собою 

діалектичне поєднання державного регіонального управління та 

самоврядування кожного з регіонів країни. У свою чергу державне регіональне 

управління включає державне управління цілісним соціально-економічним 

територіальним комплексом держави у просторовому аспекті та державне 

управління кожним регіоном країни як окремою підсистемою. Виходячи з того, 

що соціально-економічні регіональні системи постійно розвиваються, на мою 

думку, поняття “регіональне управління” є тотожним поняттю “управління 

регіональним розвитком”. 

Самоврядуванню регіонів відповідає поняття “самоуправління регіонів 

щодо забезпечення власного розвитку”, яке разом з державним управлінням 

розвитком регіонів складає управління розвитком регіонів. Визначальною 

складовою управління регіональним розвитком в країні є процес державного 

управління, у межах якого розробляється законодавча база, яка регламентує 

регіональний розвиток на усіх адміністративно-територіальних рівнях та 

структуру місцевих органів влади, їх повноваження й взаємодію, а також 

здійснюється порівняння результатів розвитку регіонів країни, розробляються 
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та впроваджуються заходи щодо зниження міжрегіональних асиметрій, 

забезпечується створення рівних умов життя людей незалежно від регіону, де 

вони проживають. Державне управління виступає складовою такого 

суспільного явища як управління соціально-економічним територіальним 

комплексом держави (управління державою), як здійснюється органами 

державної влади та місцевого самоврядування, а також партіями, рухами, 

об’єднаннями тощо (виходячи відповідно з державних інтересів, інтересів 

громад різних рівнів, партійних, корпоративних, конфесійних та інших 

інтересів). Держава, її соціально-економічні регіональні системи, органи 

державної влади та місцевого самоврядування, народ країни та окремі громади 

виступають одночасно і як суб’єкти, і як об’єкти управління 

Тепер хотілося б підняти питання сучасних  підходів у формуванні та 

реалізації державної політики регіонального розвитку 

Висвітлено основні сучасні проблеми регіонального розвитку в Україні, 

серед яких виділено: поглиблення диференціації регіонів за основними 

показниками соціально-економічного розвитку; розширення ареалів 

репресивності; підвищення рівня внутрішньорегіональної диференціації; 

дезінтеграцію національного економічного простору. З урахуванням світового 

досвіду визначено сучасні підходи до модернізації державної політики 

регіонального розвитку України, складові нової парадигми її формування та 

реалізації. Наголошено на стратегічній меті та цілях державної регіональної 

політики на період до 2020 р., на започаткуванні інтегрованого підходу, суть 

якого полягає у поєднанні трьох складових: секторальної (галузевої), 

територіальної (просторової) та управлінської, взаємодія яких має 

синергетичний характер, розкрито шляхи досягнення стратегічних пріоритетів. 

Зроблено висновок про те, що у державній регіональній політиці України 

формується більш диверсифікований підхід, який не зосереджується лише на 

проблемах вирівнювання, а у ньому мають місце елементи, що враховують 

ендогенні фактори зростання, підвищення рівня конкурентоспроможності 

регіонів,завдання пов’язані з територіальною соціально-економічною 
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інтеграцією та просторовим розвитком, з поширенням інновацій, а також 

ефективне державне управління у сфері регіонального розвитку. Ключові 

слова: державна регіональна політика, парадигма, ендогенні чинники, 

стратегічні цілі, стратегічні пріоритети. Основною рисою сучасного розвитку 

України є розбудова національної економічної системи, яка має слугувати 

гарантом державної незалежності та соціальної безпеки кожного громадянина 

країни [4]. 

Державна політика регіонального розвитку в Україні протягом останніх 

років зазнала суттєвих змін, які супроводжувалися реформами спрямованими 

на реалізацію певних пріоритетів економіки країни, зміцнення демократичних 

основ її розвитку та розв’язання соціально-економічних проблем окремих 

регіонів. У цей період розробляється і приймається низка нормативно-правових 

актів установчого змісту та програмних документів з формування та реалізації 

державної регіональної політики, зокрема: Концепція та План заходів 

реформування місцевого самоврядування та територіальної організації влади в 

Україні; стратегічні документи: Державна стратегія регіонального розвитку на 

період до 2020  року та Стратегія сталого розвитку «Україна–2020»; Закони 

України «Про внесення змін до Бюджетного кодексу України щодо 

реформування міжбюджетних відносин», «Про внесення змін до Податкового 

кодексу України та деяких законодавчих актів України щодо податкової 

реформи», «Про засади державної регіональної політики», «Про добровільне 

об’єднання територіальних громад», «Про співробітництво територіальних 

громад» [2]. 

Отже, ситуація вимагає нових підходів та інструментів регулювання 

територіального розвитку, які реалізуються на державному, регіональному та 

місцевому рівнях, пошуку найбільш оптимального розмежування повноважень 

між різними територіальними рівнями влади. 

Проте перш ніж визначитися з новими підходами до модернізації 

державної регіональної політики, важливо провести дискурс особливостей 

формування та реалізації державної регіональної політики як в Україні, так і в 
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європейських країнах. 
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